

展现美丽中国“江西样板”的安远行动

江西省安远县以全面深化改革、助力脱贫攻坚为目标，积极转变工作思路，把“生态画卷”“产业文章”“便民服务”打通来做，让乡村发展紧贴群众需求，加快乡村振兴步伐

“

近年来，江西省安远县牢记周恩来总理“一定要保护好东江源头水”的殷殷嘱托，坚持“山水林田湖是一个生命共同体”重要理念，大力推进生态环境综合执法体制改革试点，对“山水林田湖”进行整体保护、系统修复和综合治理，展现了美丽中国“江西样板”的安远行动。



图为江西省安远县三百山景区航拍图

唐丽琴 摄

□ 本报记者 刘念

“挣钱多，愁事少，有盼头。我们村集体经济发展起来以后，人人都过上小康生活哩！”谈起“致富密码”，勤劳的江西省安远县农民脸上洋溢着幸福的笑容。自安远县进行村级集体经济发展改革以来，全县152个行政村均实现了“每年经营性收入5万元以上，稳定收入途径2条以上”的全覆盖目标。

进入改革开放新时代，为解答乡村振兴的时代课题，安远县以全面深化改革、助力脱贫攻坚为目标，积极转变工作思路，把“生态画卷”“产业文章”“便民服务”打通来做，让乡村发展紧贴群众需求，加快乡村振兴步伐。

画好生态发展新画卷

“清清的东江水，日夜向南流，流进深圳流进了港九，流进我的家门口……”伴随着悠扬的歌声，记者走进了安远县国家森林公园三百山景区。只见密林幽深，灰茫茫的天将满眼的绿衬得越发的苍翠，流泉飞瀑随处可见，浅滩深潭俯拾皆是，远处的山峰山峦叠翠，笼罩在浓雾中，显得神秘又妩媚。三百山是东江源的发源地，粤港居民饮用水东江的源头发源于此，被誉为“东江之源”，是全国唯一对香港同胞具有饮水思源纪念意义的旅游胜地。

为了更好的保护东江源区，让生态环境休养生息，守住生态环境这个最大财富和品牌，安远县委、县政府创新生态执法机制，同时出台了“三停”“三禁”“三转”的生态保护举措，彰显了安远在保护生态环境的坚强决心和果敢担当。

“实行‘停批污染项目，关停污染企业，叫停污染行为’的‘三停’政策以后，濂江河的水有了很大改观，生物多样性明显提升。”11月20日，安远县环保局局长胡长春左手拿着一瓶刚从濂江河里装起来的水，右手拿着一瓶过去濂江河里的水，向大家展示过去与现在排入河流的水的巨大差别。

“实行‘三停’压力很大。但比压力更大的是县委、县政府的决心，这让我们执法也更有底气。”胡长春告诉记者，自执法大队成立以来，巡查发现破坏生态环境行为605起，处理企业26家，责令停产整改2家，关停9家，查处破坏生态环境的行政案例38起，行政处罚32人，刑事立案2起，

对东江源地区生态环境起到了很好的保护作用。

“以前生态环境领域涉及的部门多，存在九龙治水的现象。”江西省赣州市人大常委会副主任、党组成员，安远县委书记严水石感触地说，“为破解原来各自为战的治理现象，我们整合力量，建立综合执法大队和生态执法局，并授权执法，实现了生态执法的一体化管理、整体性操作，解决了原来治山不理水、治水不管山的难题，保护了东江源区的青山绿水，守护一江清水向南流。”

近年来，安远县牢记周恩来总理“一定要保护好东江源头水”的殷殷嘱托，坚持“山水林田湖是一个生命共同体”重要理念，大力推进生态环境综合执法体制改革试点，对“山水林田湖”进行整体保护、系统修复和综合治理，展现了美丽中国“江西样板”的安远行动。

据介绍，安远县对东江源区范围内的153万亩天然林、商品林全面禁伐，实行封山育林；对东江源头河道和全县“小二型”以上水库实行禁采；对矿产资源、河道沙石实行禁采。同时，该县建立起“绿色招商”“生态准入”制度，禁止未批先建、边批边建、以探代采等违规行为。在加强生态环境保护的同时，加快“三转”步伐，全面实行低产林转产、资源消耗型企业转型、粗放型生产方式转变，累计投入生态保护和治理资金超过12亿元，完成水土流失综合治理7.69万亩，造林绿化20.6万亩，生态产业面积达23.6万亩，生态休闲旅游乐园200多家。

写好消费扶贫新篇章

“以前家住的山里头，早上背一筐脐橙出去卖，回来天就黑了，想种都不敢种多。”10月16日，想起过往的销售困境，鹤子镇半迳村村民魏韶珍心有余悸，“现在开通了‘村村通’智运快线，城乡来回不到一小时，再也不用担心蔬菜瓜果烂在田间地头里！”一路通，百业兴。借助通畅的交通，安远县大力推进以产业扶贫、电商扶贫为主的消费扶贫新模式，坚持线上、线下双发力，不断推进消费扶贫产品供需的精准对接。在线下，推出“进机关、进学校、进医院、进企业、进市场”的“五进”直供模式，将村里剩余劳动力吸纳为社员，实现了“供、产、销”一体化经营，解决了232名贫困户就业问题，带动1200名农村贫困人口实现增产增收。围绕做好线

上文章，该县建成县级电商产业园、区域性农村电商孵化示范基地、村级“农家书屋+电商”综合服务站。截至目前，共举办“电商培训进乡（镇）”行动等培训班141期，培训约1.5万人次。

一条蜿蜒的公路没入层叠的山峦中，公路中间是“红黄绿”三条实线，两边则是红色的健身步道，当地村民都喜欢称之为“彩虹路”。安远县委常委、宣传部长刘飞一提到“彩虹路”十分自豪，“红色是赣州的底色，万里长征起源于此；黄色是脐橙的象征；绿色则是青山绿水的生态色。”安远县将公路建设与产业发展、旅游提升、美丽乡村等工作相融合，倾力建设“产业致富路”“生态旅游路”“幸福小康路”，坚持产业发展到哪里、公路就建设到哪里，公路延伸到哪里、产业就拓展到哪里，将乡村公路打造成一道美丽整洁的风景线。龙头村公路还被网媒评为“全国百条最美乡村公路”之一、“江西最美乡村路”。

近年来，安远县畅通农产品运输“内循环”、打造生态旅游公路“外循环”，大力推进“四好农村路”建设，新建和改造农村公路1702公里，打通农产品出村“最后一公里”。该县最偏远的乡（镇）村组到县城的车程由4小时缩短至1小时，被评为“四好农村路”全国示范点。

产品质量是消费扶贫的“生命线”，安远县从农业供给端发力，全力破解农产品在生产、产量、质量等方面难题，实现消费扶贫产品的优质供给。对网络农产品销售大数据进行分析，按照消费者需求，进行“订单化”种植。科学引导农户特别是贫困户种植本地能生产、技术容易学的“短平快”农产品，推进消费扶贫产业基地建设。目前，全县建有赣南脐橙、有机蔬菜、猕猴桃、紫山药、红蜜薯等规模产业基地近百个，面积35万亩，打造了春瓜、夏桃、秋薯、冬橙四个生鲜拳头产品。

据了解，安远县将采茶文化、源头文化、客家文化等特色文化元素，融入农产品品牌创建中，创响了“三百山”系列品牌。“三百山”商标荣膺江西省著名商标，“三百山”赣南脐橙、安远百香果纳入“CCTV国家品牌计划—广告精准扶贫项目”，安远县也被评为全国脐橙类首个国家级出口食品农产品质量安全示范区。

与此同时，安远县还积极发展循环农业等相关生态产业。在天华现代农业有限公司（以下简称天华公司）的

恒温食用菌生产车间，记者看到一袋袋装满棉籽壳、麦皮等废弃农作物的营养包长满了白白胖胖的白玉菇。培育完白玉菇之后的废弃营养包又会被送去制作农用肥料，真正实现了循环利用。天华公司总经理黄巧珍笑着说：“废弃的营养包是有机肥，对种植柑橘水稻特别好，附近的农户都抢着要，供不应求呢！”

天华公司与全县7个深度贫困村600多户贫困户组成若干个农业合作社，将菌包分发到农户手中、委托农户进行种植蘑菇、木耳等产品，种植完成后再由天华公司全部收购。贫困户不投资，只投劳，没有资金负担和投资风险，户均年收2万元，对助力安远县脱贫攻坚起到了积极的作用。

做好便民服务“加减法”

10月20日，安远县长沙乡新建的便民服务中心里前来办事的群众络绎不绝。“以前办事要多头跑，现在几分钟就办好了。”该乡长沙村村民蔡礼华很是高兴。

近年来，安远县为解决办事难、办事慢、办事繁等问题，持续深化“放管服”改革，成立标准化建设乡（镇）综合便民服务中心，为办事群众提供更加高效、优质、便捷服务。实现一支队伍管审批，办事只进“一扇门”，最大限度地简化便民环节上做“减法”。

安远县按照“村帮办、乡承办、县统办”思路，优化县乡权责，实行“三个统一”，全力推进“互联网+政务服务”建设，着力打造“全覆盖、全天候、全过程”的网上办事大厅，实现由“群众跑腿”转为“数据跑路”。

同时，整合工信、商务、行政服务中心等部门力量，组建企业（项目）服务中心，在赣州市率先成立企业投资项目政府代办中心，为企业提供行政审批、权证办理、公共服务等代办事项，并选派40名优秀年轻干部开展“联企双促”活动，为企业发展排忧解难。

为了不误群众办事，安远县还在延长服务时间上做“加法”，针对老弱病残等特殊群体实行上门服务，针对特殊情况或重大事项实行预约服务，县级行政服务中心、乡（镇）综合便民服务中心坚持工作日中午不“打烊”，执行双休日及国家法定节假日值班制，并积极协调扩大“容缺受理”范围，实现政务服务由“被动应付”向“主动出击”转变。

□ 刘珊伊

3月29日，从帮扶干部何水生手中接过3万多元的卖鹅款，江西省大余县南安镇新华村贫困户陈世海的手有些哆嗦，这是给孩子治病的救命钱。陈世海的儿子在深圳住院准备近期做手术，他辛辛苦苦养了大半年的300多只土鹅，却因疫情导致销路不畅。何水生等帮扶干部得知后，主动在微信朋友圈里当起推销员，不出3日300多只土鹅销售一空，解了陈世海的燃眉之急。

受新冠肺炎疫情影响，和全国很多地方一样，江西省赣州市部分贫困户的农产品滞销。在做好疫情防控的同时，如何力促农产品融入市场，带动贫困户稳定增收？赣州市大胆探索以购代捐、政府牵线搭台、干部自愿帮扶等多种消费扶贫模式，线上线下齐发力，广泛动员社会力量参与消费扶贫工作，有力疏通了“丰产不丰收”痛点，打通了产业扶贫“最后一公里”。

赣州市级层面发文，明确将消费扶贫作为今年全市各地巩固提升定点扶贫帮扶成果的重要举措，动员各单位工会组织拿出今年1/3的工会福利资金，采购受疫情影响滞销的扶贫产品发放给工会会员。同时，推动各级市场、商超、学校、社区、食堂等优先采购扶贫产品，广泛动员社会各界通过“以购代捐”“以买代帮”等方式促进扶贫产品销售。在疫情防控期间，鼓励支持全市电商平台、电商企业和电商服务站集中采购、销售市内贫困户因疫情影响而滞销的农产品，采购金额超过1万元以上的，由受益财政按照采购总金额的1%给予相应电商平台、企业和电商站点资金补贴，重点用于贫困户滞销农产品的包装与宣传。

“经过多年的探索，我们探索出了消费扶贫的系列经验。”安远县电商办主任赖仁茂说，该县曾是江西省最后一个不通铁路、高速和国道的县，落后的交通一度成为该县农产品销售“堵点”，是电商为“养在深闺”的优质土特产插上外销的“翅膀”。去年，全国消费扶贫的现场会在该县召开，全年电商销售额达20亿元，荣获全国革命老区减贫贡献奖，该县顺利实现高质量脱贫摘帽。

赖仁茂介绍，早在2018年，该县就率先与“新华99”乡村振兴行动项目组合作，开发集单位集采、扶贫优选、社区团购、社群分享等功能于一体的消费扶贫网络平台，让农户变网商、农产品变网货商品。在供货端，乡、村两级合作社或贫困户，通过这一平台上传优质农产品。在需求端，消费者通过这一平台直接购买贫困户农产品。在线上，搭建以“新华99”平台为主、电商企业为辅的销售平台，实现“小散户”与“大市场”的精准对接，引导电商企业通过包村扶贫、底价包销、订单农业等方式，多渠道为贫困户销售农产品。

当下最火爆的网络直播带货，也成为赣州各地助力消费扶贫的新路径。众所周知，清明节前采制的茶是茶中佳品。日前，再次摘取了“中国十大生态产茶县”国字号招牌的上犹县，在茶香四溢的茶园里开展了一场以“消费扶贫 助力振兴”为主题的淘宝直播，茶农、茶艺师现场讲解种茶和泡茶知识，推介上犹绿茶等农特产品，不到3小时的直播直接带动农特产品300余单交易，实现交易额2万余元。

“下一步，我市在协调干部职工购买的基础上，将持续拓宽销售渠道，推动滞销农产品进食堂、进企业、进网络，不断巩固脱贫攻坚成果。”赣州市扶贫办相关负责人说。

资讯

江西出台《江西省流域综合管理暂行办法》 加强流域综合治理破解“九龙治水”

本报讯 为加强流域综合管理和保护，推进生态文明建设，近日，江西出台《江西省流域综合管理暂行办法》（以下简称《办法》），对江西区域内从事流域水资源保护、河湖水域岸线管理保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复等明确各部门职责。根据《办法》规定，水利部门负责开展水资源管理保护，推进节水型社会建设，组织河道采砂、水利工程建设、河湖管理与保护等，依法查处水事违法违规行为；生态环境部门负责组织实施水污染防治工作，组织开展流域水生态环境质量监测，定期发布地表水水质监测信息，依法查处生态环境违法行为，实现赣江流域环境保

护统一规划、统一标准、统一环评、统一监测、统一执法；农业农村部门负责畜禽养殖废弃物综合利用、水产养殖尾水治理的指导服务，依法依规推进农药化肥科学安全用药；林业部门负责推进生态公益林和水源涵养林建设，推进绿化和湿地、草地保护与修复工作。

此外，江西要求建立流域保护治理规划制度、流域水环境质量目标管理制度、流域监测数据共享制度、流域风险预警制度、流域管理信息共享制度、生态保护修复制度和流域联合执法机制等，提高生态保护治理水平。

（姚子云）

线上线下齐发力 农特产品销路宽

江西省赣州市韩坊镇通过直播带货，农产品销售总额达9.86万元

本报讯 日前，江西省赣州市赣县区韩坊镇人民政府联合赣县区电商服务中心举办了“赣品网上行”韩坊镇扶贫产品线上线下产销对接活动。

此次活动以“电商推进脱贫攻坚，助力乡村振兴”为主题，通过线上直播带货销售韩坊镇贫困户农产品、网红打卡韩坊镇乡村旅游景点、线下现场收购销售贫困户农产品等系列活动，有效通过电商促进脱贫攻坚和助力乡村振兴。“我们通过线下展销收购，线上直播带货，带动农

产品销售，为家乡今后发展注入更多的动力。”赣云数字科技有限公司负责人韩源说，为切实帮助村民提高收入，接下来将不定期举行展销对接活动，通过直播平台带货，把收购企业引进韩坊，为当地农产品打通更多销售渠道，助农增收。据统计，本次活动共收购贫困户蜂蜜、芋头、红薯、柚子、辣椒、珍珠粉等农产品17000多斤，收购金额4.85万元，线上直播销售2260单，销售额3.59万元，农产品销售总额达9.86万元。（熊艳）

用消费打通产业扶贫“最后一公里”

江西赣州广泛动员社会各界，通过“以购代捐”“以买代帮”等方式促进扶贫产品销售